### 三门峡社区(老年)教育

# 简报

(第二十期)

三门峡老年大学

编印

三门峡社区大学

2025年5月

### 非遗薪火传古韵 澄泥砚里话春秋 ——三门峡社区教育大讲堂开讲陕州澄泥砚文化

2025年4月15日下午,由三门峡社区大学、三门峡老年大学、三门峡市图书馆联合主办的三门峡社区教育大讲堂《澄泥砚的历史记载》在市图书馆一楼西大厅举行。本次大讲堂特邀"陕州澄泥砚"非遗传承人王跃泽先生主讲。三门峡老年大学部分学员和三门峡职业技术学院部分师生100余人聆听了这场精彩的报告会。

王跃泽先生是三门峡市土生土长的制砚专家,他继承了中国四大名砚之一的"陕州澄泥砚"手工制作工艺,并倾其所有创办

了陕州人马寨王玉瑞澄泥砚展示馆。王跃泽先生是我市国家级非遗文化项目"陕州澄泥砚"第六代传承人,其代表作有澄泥山峰砚、狮子砚、金蟾砚、天鹅砚等,作品多次在全国和全省大赛中获奖。作为中国民间文艺家协会会员、文房四宝协会砚文化专业委员会专家,王跃泽先生深耕澄泥砚制作和研究三十余载,对中国砚文化理解深刻,见解独到。

"一方澄泥砚,半部华夏文明史"。王跃泽老师的讲座以"澄泥砚与中国砚文化演进"为主线,将"陕州澄泥砚"置于中国砚文化发展坐标系中,系统梳理了自秦汉至明清的制砚技艺流变,重点剖析了陕州澄泥砚作为"黄河泥韵"代表的独特文化基因。通过珍贵的地方志文献与出土实物对照,揭示陕州制砚业在明代迎来的艺术高峰。

活动尾声,王老师播放了视频《澄泥砚》,让大家直观感受这项国家级非遗"始于土,成于火,淬于水"的涅槃历程。看到王老师和前辈们"三滤九炼"的辛苦和精心雕琢的用心,学员们感慨:"冰冷的泥土在王老师手中有了温度,千年技艺跨越时空完成了传承,这是我们三门峡的骄傲,希望这样的讲座多办几期,激发更多人学习、弘扬中国传统文化的兴趣"。







### 三门峡老年大学开展"金色书香·阅年华" 系列读书活动

2025年4月-5月,三门峡老年大学、三门峡市文化志愿者协会与牙管家携手合作,成功举办了"金色书香·阅年华"系列读书活动。活动现场气氛热烈非凡,老年学员们精神矍铄,与文化志愿者们齐聚一堂,共同开启了一场场充满诗意与智慧的阅读之旅。

活动中,大家全身心地沉浸在书籍的浩瀚海洋里,围绕各类经典著作与热门读物展开深入探讨。每一位参与者都积极分享自己的读书心得,畅谈人生感悟,思维的火花在交流中不断碰撞。此次活动意义深远,它极大地丰富了老年人的精神文化生活,让他们在阅读与交流中收获知识、结交挚友、充实内心;同时,也为营造全民阅读的良好社会氛围注入了强劲动力,有力地推动三门峡市文化建设朝着更高的台阶迈进,为城市的文化发展增添了一抹亮丽的色彩。



2025年4月3日第一期读书活动



2025年4月20日第二期读书活动



2025年5月4日第三期读书活动



2025年5月18日第四期读书活动

## 三门峡社区大学、老年大学开展丰富多彩的 文艺汇演活动

赞劳动之美,庆五一佳节 2025年5月1日-5日,三门峡 老年大学仪态形体美学班携手市文化志愿者协会,在万达广场连 续五天举办庆五一联欢活动。一场场精彩纷呈的文艺演出轮番上 演,古典优雅的形体走秀、活力四射的歌舞表演,引得现场观众 掌声雷动,为市民打造了一场丰富多元的文化盛宴。此次系列联 欢活动充分展现了老年大学学员们优雅自信的精神风貌,为五一 假期增添了浓厚的文化氛围与人文温度。







端午艾香传古韵,万事顺达粽情长 2025年5月31日,三门峡万达广场洋溢着浓厚的节日氛围,由三门峡万达商场、三门峡市文化志愿者协会、三门峡社区大学联合举办的端午节文艺汇演在这里精彩上演。此次活动为市民们带来了一场视听盛宴,吸引了众多市民前来观看,弘扬了中华优秀传统文化,为端午节增添了一抹亮丽的文化色彩,让大家在欢乐的氛围中感受到了端午节的独特魅力。





#### 三门峡社区大学、老年大学开展爱心公益活动

公益理发进社区,情暖银龄老人心 2025年4月5日清晨,甘棠社区迎来了三门峡老年大学学员与三门峡市文化志愿者协会文化银剪刀服务队,他们此次前来,是为甘棠社区内60岁以上老人开展一场充满爱心的公益理发活动。2025年4月18日上午,三门峡老年大学、社区大学携手三门峡市文化志愿者协会银剪刀服务队、湖滨区迎宾社区,共同开展公益理发活动。据悉,银剪刀服务队已多次深入社区开展公益理发,用实际行动传递温暖,为老年人幸福"剪"出美好时光。



2025 年 4 月 5 日甘棠社区



2025年4月18日迎宾社区

雨生谷雨播爱心,敬老爱亲庆寿辰 2025年4月17日清晨, 三门峡老年大学与市文化志愿者协会走进德孝苑颐养中心,联合 开展德孝文化教育基地4月祝寿文艺汇演暨敬老爱亲庆寿辰活 动,以文化为纽带传递关爱,在谷雨时节奏响德孝乐章。





### 三门峡社区大学蒲剧艺术团开展送戏下乡活动

2025年3月-5月三门峡社区大学蒲剧艺术团前往大王镇、磁钟乡、平陆张店等多个地方开展戏曲展演活动,其表演的《空城计》、《舍饭》、《三对面》、《花喜鹊》等片段受到大家的欢迎和喜爱。



2025 年 4 月 13 日平陆张店



2025年5月6日植物园



2025年5月19日山西平陆

### 简讯:

1.2025年4月15日三门峡市举办首届"藤云里杯"花式柔力球大赛,三门峡老年大学参赛作品《梅花赋》荣获三等奖。



2.2025年5月30日三门峡社区大学、老年大学部分工作人员和学员前往卢氏桐木沟村参加端午节帮扶慰问演出活动。

